

Los presos gubernativos

Un ruego al señor Gobernador civil

Recibimos de la cárcel de La Carolina el siguiente escrito:

Sr. Director del periódico EL SUR.

Muy señor nuestro: Deseáramos en nombre de once detenidos en esta cárcel que trasladara al señor Gobernador civil nuestra protesta por la situación en que nos hallamos desde el día 12 del actual y sin otro motivo que la suposición por parte del jefe del puesto de la Guardia civil, de que íbamos a declararnos en huelga ilegal. Desde la fecha de nuestra detención, nuestra familia se encuentra en el mayor desamparo, condenada a sucumbir, por lo visto, pues con los 75 céntimos que nos dan diariamente, no podemos sustentar a nadie, ni a nosotros mismos.

Nos duele que ocurra este desaguisado en este pueblo, donde se puede afirmar que todavía no hemos sentido los beneficios de esta República que contribuimos a traer.

Como no dudamos de que hará lo posible por aliviar nuestra situación y hacer llegar esta queja al señor Gobernador civil, pedimos sencillamente justicia contra este atropello y le damos a usted las más sentidas gracias.

Por el grupo de presos: Antonio Herencia, Antonio Roses, José Luna, Alfonso Maestre, Francisco Pulido, Manuel Jiménez, Francisco Hamer.

N. de la R.—Rogamos al señor González López preste atención a este asunto y si no hay culpa contra ellos ponga en libertad a quienes por nuestra mediación se lo suplican,

DESPUES DE LA BATALLA

La ley de Congregaciones aprobada

Los hechos son como se producen, no con arreglo a nuestra manera de interpretarlos. Y a este respecto justo es recoger el de que la energía del Gobierno, mejor dicho, el sencillo sentimiento del deber, ha sorteado las sirtes que a última hora se le ofrecieron al proyecto de Ley de Congregaciones la más peligrosa de las cuales era la obstrucción parlamentaria. El hecho considerable, es que la serenidad del Gobierno ha triunfado y con ella el crédito de las Constituyentes. Y el hecho es que, pese a los anuncios de que el Ministerio Azaña caería antes de cancelar el debate religioso y a los no menos ominosos de que las mismas facciones republicanas votarían en contra de dicha Ley, ha ocurrido lo contrario: es decir, que el Gobierno ha coronado el debate con más autoridad que al iniciarse la obstrucción y hasta los radicales han votado en pro, aunque prometan seguir obstruyendo.

«A B C» hace todo lo posible por envolver su desencanto en juicios temerarios sobre la índole del proyecto aprobado. La Ley de Congregaciones es liberal en cuanto no se opone al cultivo por las órdenes y asociaciones confesionales del jardín de la Iglesia en nuestro país. Interpreta, por otra parte, la autoridad y los atributos naturales del Estado, al atribuir a éste exclusivamente la enseñanza y el control de las actividades temporales de los religiosos.

¿En qué país incluido en el ciclo de la cultura europea no ocurre así? Precisamente por estar el nuestro atrasado un siglo en los problemas de secularización del Estado, se impuso la República, que interpretaba fielmente el sentimiento popular, el deber de resolverlo en su primera etapa de gobierno. Cuando la Prensa derechista dobla sus campanas y habla de haberse sacrificado el espíritu y la cultura del país, de sobra sabe que miente. La catolicidad de España es incuestionable, pero sus practicantes están en minoría aplastante. La Iglesia en nuestro país ha ejercido su ministerio inexorablemente, y se ha entremetido en las facultades del Estado y en la vida social con intransigencia inconcebible. Ha invadido la política y ha dispuesto de los instrumentos de mando como la Corona y las Cortes. Por eso el pueblo, con instinto de evolución, se ha ido separando de lo que estimaba con justicia cada día más desnaturalizado. Católica España había llegado a un estado de escepticismo con respecto a la catolicidad del clero regular y seglar. Si bien gozaba de respetos generales, se enajenó la simpatía de la inmensa mayoría de los ciudadanos. Evidentemente Roma no podía controlar desde lejos, con la debida eficacia, esta quiebra de los fines de la Iglesia, porque siempre se suponía allí que España, «su hija predilecta», era ante todo una monarquía teocratizada. La proclamación de la República laica causó poca sorpresa; pero no ha sido el clero indiferente a la formación de este suceso histórico.

Ya está resuelto constitucionalmente el pleito religioso y contamos los

españoles con un Estado teóricamente laico y tolerante con las confesiones. Este problema, acaso más formidable en la perspectiva de intimidaciones y de cobardías populares, que en la realidad, ha sido ya resuelto. Sólo los que han asociado la idea de la Iglesia a sus particulares egoísmos y miserias, sólo los que disfrutaban fortuna y privilegios, se mesan los cabellos ante lo que estiman terrible desafuero. Pero el español medio, el hombre elemental que trabaja y sufre se ha limitado a respirar, seguro de que su vivir íntimo, los fueros de su conciencia y de su fe no han sufrido menoscabo. Puede seguir yendo al templo sin que nadie se lo estorbe y dialogar con sus imágenes predilectas.

Otro problema, más vocativo que sustantivo, es el de los padres de familia y el de la enseñanza. Los padres de familia, pudientes en su inmensa mayoría, enviaban sus hijos a las universidades e institutos del Estado y sólo las familias de tradición practicante muy estrecha—no por eso las más católicas—confiaban sus vástagos a los jesuitas o los agustinos. No cabe duda de que la labor de enseñanza desarrollada por las órdenes religiosas es meritisima dentro de un concepto de cultura estricta, pero se maneja con excesiva desaprensión un tópico cuando se supone que es insuperable. La Universidad moderna, laica,—es decir, popular,—dispone en el Estado de medios científicos y pedagógicos de superior sensibilidad a los de los internados. A raíz de la incautación por la República de los establecimientos de enseñanza de la Compañía de Jesús se vió con sorpresa que los laboratorios, talleres y aulas contaban con un material deleznable comparado con el que posee el Estado. Salvo muy rara excepción, los jesuitas no podían jactarse de preparar ingenieros, ni químicos, ni letrados, con la perfección que la Universidad laica.

Lo mismo ocurre en la inmensa mayoría de escuelas desempeñadas por religiosos regulares. En general la enseñanza ha sido subordinada a exigencias del catecismo y así se han formado conciencias unilaterales, torpemente dispuestas para abrirse paso en ese complejo de tolerancia, de xorbilidad y de técnica, que es la vida moderna. «El Debate» y «A B C» vuelven al tema de la superioridad de la enseñanza confesional y dirigen llamadas belicosas a los padres de familia. Pero los padres de familia, como dijo don Fernando de los Ríos certeramente, no tienen nada que hacer en este pleito. Es el niño mismo quien tiene derecho a que el Estado cuide de la formación de su inteligencia, de su habilitación para su patria y su tiempo.

La obstrucción ha fracasado en su propósito de derribar al Gobierno antes de que se coronara la gran empresa de secularizar el Estado. Y ha sido el Gobierno Azaña quien merece gratitud de la República por haber sabido avanzar en las etapas de su deber, dominando amarguras y traiciones.

Un telegrama

Se nos ruega la publicación del siguiente telegrama:

Córdoba 19 de Mayo de 1933.
Sr. Director del diario EL SUR.
Localidad.

Muy señor mío: Tengo el gusto de comunicarle que con esta fecha ha sido dirigido el siguiente telegrama, por el que tiene a bien publicarlo.

En espera que perdonará la molestia ocasionada, gracias anticipadas, queda de usted atento, s. s. q. e. s. m., El Secretario, Melgarejo.

«Madrid.— Julián Besteiro.— Congreso Diputados, «El Sol» y «El Socialista».

Juventud Socialista felicítale por valiente discurso digno su historia socialista.—Comité».

Juventud Republicana Radical Socialista

La Juventud Republicana Radical Socialista ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Francisco Campos; Vicepresidente, Antonio Castro; Secretario, Bartolomé Pérez; Vicesecretario, Manuel Sepúlveda; Tesorero, José Molina; Contador, José Cobos; Vocal 1.º José Luis Gómez, 2.º José Tallón, 3.º Pablo Ortiz.

Así mismo fué nombrado presidente honorario el culto y célebre Gordón Ordax.

Estamos especializados

en Cartas, Sobres, Facturas, Talonarios, Tarjetas, Participaciones, Recordatorios, etc. Nadie hace estos trabajos en mejores condiciones ni más rápidamente.

Imprenta LUQUE
Librería y Papelería
GONDOMAR, 17.—TELEFONO 2775

Las Comisiones de Policía Rural

Una aclaración al corresponsal de Rute

Con respecto a un escrito que ayer publicáramos, firmado por nuestro corresponsal en Rute, nos comunica el ingeniero jefe de la Junta Agronómica que es de justicia aclarar ciertos conceptos equivocados.

El primero, que su visita a Rute fué, como es costumbre, avisada en telegrama oficial, sin que pudiera mediar en este trámite otra intención ni torpeza.

Segundo, que no podía en su fallo atenderse a otro consejo que el de la lógica y no podía imponer escardas ni talas, porque están fuera de campaña. Limitóse a acordar el laboreo racional, con arreglo a los buenos hábitos agrícolas.

Y tercero, que es excesivo el señor Corresponsal al suponer que con las fincas referidas en los expedientes de reclamación, podía enjugarse el paro obrero, ya que las labores en todo caso sólo afectarían a un número mínimo de aranzadas, como el mismo señor Corresponsal reconoce al suponer frustrada la aplicación del laboreo forzoso en fincas que tienen aranzada y media, diez aranzadas y la tercera un poco más.

Resumiendo, que aun reconociéndose sujeta a crítica y a errores la Junta Agronómica procura en todo caso ejercer su misión con un respeto escrupuloso de la Ley.

Ni en Las Hurdes

Ayer tarde, en un chozo de los Olivos Borrachos, murió sin recibir asistencia facultativa un hombre que hace algún tiempo se hallaba enfermo.

Identificado el cadáver resultó ser José Mora Salas, de 78 de edad, de estado viudo.

El Juzgado de guardia marchó al lugar de la ocurrencia, ordenando el traslado del cadáver al departamento anatómico para procederse a la práctica de autopsia.

Viceversas

Carta a Berlín

En oposición a la costumbre inveterada que suponen esas «Cartas de...», vehículos importadores de impresiones sobre acaecimientos en las grandes ciudades extrañas, inauguro hoy esta colaboración mía con una «Carta a...» Una carta a Berlín, vehículo exportador de mi protesta y mi repulsa ante la veleidad de un viejo amigo.

Señor don César González Ruano. Mi querido César: Un fuerte y previo apretón de manos, un abrazo tan cordial como todos en los que nos hemos estrechado durante veinte años de amistad, el oleaje de nuestras existencias, acaso no tan turbulento como los dos hubiéramos deseado, fué, sin embargo, suficientemente violento para reunirnos y separarnos varias veces en la vida. Siempre, y pese a la distancia continuamente variable y variada en nuestras ideologías y juicios respectivos, nos acogimos con un abrazo y nos separamos con un choque de nuestras diestras. Hagámoslo así, también hoy. Aunque momentáneamente puedan desagradarle algunas frases de esta carta mía. Para mí, tú siempre serás César, el chico cobrizo y moreno que jugaba conmigo a «justicias y ladrones», ante la mirada vigilante (y casi maternal, diría) de tu buen padre, bajo las acacias del Retiro madrileño, allá en los años en que preparaban esa guerra que inspiró a Remarque. Y hoy vamos a seguir conteniendo, como en nuestro tiempo de niños. Ya no somos «justicias» ni «ladrones». Tú ahora eres «hitlerista» y yo soy «bibliófilo».

He leído muchas de las crónicas que has remitido desde Berlín. Con agrado las más; con recogio alguna, como aquella en que nos describías tan minuciosamente los perros berlineses, olvidándote, acaso, que los canes son más internacionales que los hombres; y con asombro esta publicada ayer, en las que narras y describes, todo alborozado, la quema de esos veinte mil volúmenes que en Berlín han perpetrado unos estudiantes a quienes admirar. Un auto de fe que, después de todo, ha tenido dos grandes virtudes: dar pie para que tú, que tan buenos artículos has escrito sobre cosas que desconocías, hagas una crónica mala sobre tema que no te era ignorado; y producir la protesta de los intelectuales del mundo entero.

Tu obsesión por la svástica te lleva a hacer lo que ni San Pedro hizo: llegas, pese a tu formidable egolatría, a negarte a ti mismo. Eres autor, a los treinta años, de otra treintena de libros, tan varios y tan distintos, tan graciosamente inconsecuentes como lo ha sido tu vida toda. ¡Y encuentras ahora justificada y plausible esa hoguera de ideas que tus amigos los «nazis» han organizado en las afueras de Berlín!

Vives tan deprisa que acaso hayas olvidado sucesos recientes. Fué hace dos años, precisamente en estos días de primavera. Tú, Romero Cuesta—otro viejo amigo—y yo fuimos obsequiados sencilla y cordialmente una tarde en el viejo caserón de la calle de San Sebastián donde tiene su domicilio la Cámara Oficial del Libro de Madrid. El motivo del íntimo agasajo era la entrega, que nos hicieron, de los premios otorgados a unas crónicas nuestras en un concurso convocado por la Cámara para premiar los trabajos periodísticos que mejor estimulaban el amor hacia el libro.

Y ayer, sobre la letra tipográfica de tu crónica de la fogarata berlinesa, veía, como en las dobles impresiones de los trucos cinematográficos, tu figura de hace dos años: con qué gesto de ducal displancia aceptabas la carterita que encerraba unos billetes de Banco, y cómo—tan maestro en ello—cuidaste de que Pepe Romero y yo no adoptásemos postura inconve-

(Continúa en cuarta plana)

DE IZNAJAR

Un acto de barbarie impune

Al señor Gobernador Civil

Hace más de un mes, o sea en el número de EL SUR correspondiente al 12 de Abril último y bajo los titulares de «La política, la cultura y el salvajismo» se le dirigió al Gobernador civil de Córdoba, como representante del poder central y obligado por ministerio de la Ley, un ruego, pidiéndole hiciese justicia contra los autores del atentado que se cometió contra un diputado a Cortes y varios amigos que pasaban en automóvil por la carretera. Se recordará que un grupo de cafres apostados en lo alto del acantilado arrojaron grandes piedras a los vehículos, y ello levantó grandes protestas porque daba una idea bien triste del estado de civilización en una ruta de turismo, por la que pasaban constantemente los extranjeros que se dirigían a Granada.

Se esperaba que la primera autoridad de la provincia investigara el hecho y descubriera a los autores, tarea bien fácil porque en los pueblos todo el mundo se conoce. ¿No lo exigía así el buen nombre de España y la buena marcha de la vida nacional, que cada día se va vaciando con la repetición de tales detalles de africanismo? Parece ser que el señor González López prometió ordenar a la Guardia civil que practicase las oportunas diligencias. Pero estas son las horas que nada se ha hecho y los autores del acto vandálico se rien de la autoridad de los representantes del Gobierno. ¿Es que no se cursó la orden de investigación debida? ¿Es que no se le prestó obediencia? Aun con la mayor disposición a la benevolencia, hemos de decir que el impunidad en estos casos sólo explica una crisis de la autoridad lamentable.

Ev. R. D. Z.

Suscríbese a EL SUR

Vilanillos

El movimiento antiobstruccionista, o mejor dicho la obstrucción a la obstrucción, continúa. Todas las sociedades obreras han comenzado a exteriorizar su protesta. La de barberos y similares se ha ofrecido para depilarle las cejas al señor Maura. Ya es tarea.

Una de las características del republicanismo es la afición al torero. Pero lo que ignoran las gentes es que don Alejandro acude a aplaudir a Ortega para proveerse de similes parlamentarios y soñar con cortas lagartijeras al gobierno Azaña.

Y a propósito del señor Lerro. En el Hotel Florida de Madrid ha obsequiado al jefe con un banquete el grupo marítimo radical. Ignorábamos que existiera un grupo marítimo radical. ¿Será el de los que nadan entre dos aguas?

Un título de «La Voz»: «El estadista desconocida». Concordancia vizcaína.

Hoy sábado expectation en el Casino Radical. El señor Vaquero dará cuenta de la situación política. «Dick» disertará sobre el tema: «Arte de hacer callar al estómago».

Rodrigo Soriano conserva aun su humor. Después de la aplicación del «quorum» a la ley de Congregaciones, le preguntó un periodista:

—¿Y ahora qué van a hacer ustedes los cinco éforos?
—Pues lo de siempre. Ellos, hablar mal de mí. Y yo poner como chupa de dómine a los cuatro.

La campaña contra don Antonio Jaén

Signe «La Voz» su cobarde campaña contra don Antonio Jaén Morante. Cobarde, porque la ausencia del injuriado impide la debida réplica. Últimamente el órgano del subterráneo, habla de que el señor Jaén traicionó al señor Lerro, quien en cierta ocasión le había entregado a nuestro amigo no sabemos cuantos miles de pesetas «para gastos electorales». El asunto sólo puede caer en la cabeza del señor Vaquero. Nosotros preguntáramos: ¿Y al señor Lerro quién le daba el dinero para que lo repartiera entre sus amigos? No hemos olvidado aún lo que se dijo en el Congreso por voces tan autorizadas como las de Pablo Iglesias y don Gumersindo Azcárate sobre la moral pública del jefe radical. Hoy sigue el diario elroyta su campaña. El motivo de ella—dicen—es que el señor Jaén Morante, al llegar a Washington, hizo declaraciones contra el señor Lerro.

Sólo a los profesores de Geografía y de política de «La Voz» se le puede ocurrir que los trasatlánticos que parten de Gibraltar tocan en Washington y que los periodistas de la capital federal norteamericana se preocupan de hacer preguntas sobre el señor Lerro. En el fondo de todo esto no hay sino envidia y cobardía. Dos valores espirituales del eloyismo.

Premio del mes de Abril, el día 5

Presentando su ticket de compras de este día de la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11, le abonarán en metálico su importe total.

Para libros de texto

y material de escritorio,
LA IBERICA
LIBRERIA
IMPRENTA Y PAPELERIA
Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

Vida rural

«Cabezónada»

Es inmensa, interminable la campaña verdeante en esta tarde primaveral. Cabe al regato fresco de esta honrada hemos descansado. Bullen allá y acá los mil insectos que el tiempo nuboso escondió entre las yerbas. Efluvios de luz nos producen cegazón momentánea y parece que el estío asoma su carota asfixiante. Nirvana y deseo de quedarnos tendidos en el césped hasta que el sol se esconda tras los montes lejanos. Pero hay que seguir. Hemos de caminar más allá del límite que nos impuso un discreto consejo de amigo. Si el deber ha de ser solamente cumplimiento cronométrico de obligaciones sociales, no merecía la pena que bullieran en nuestra alma inquietudes y rebeldías. Para ir viviendo sin lesionar «intereses», sin herir susceptibilidades y marcar a tono una postura, con quedarnos en casa estaría todo hecho.

daptables o revolucionarios. Nos da igual. Sabemos que los labios que modulan estos adjetivos obedecen siempre a este «denominador común» que se llama envidia unas veces, egoísmo otras, y odio las más. Ninguno de ellos ha sentido el deseo de rebelarse, porque la sumisión trazó en su alma un estigma psicológico de servilismo, al nacer.

Cada mentecato de éstos que dictan resoluciones «enfundadas» mientras tintinea la cucharilla del café en el Casino o que pragmatizan sobre conductas políticas, merece premio por su inutilidad—muy agradable, valga la paradoja—en beneficio de una República bien organizada. Su vacío intelectual, su veledad vacua, prestan un gran servicio al bien general...

Seguimos caminando campaña adelante. Es en esta época de la Primavera cuando nuestra campaña necesita el cuidado más activo y eficaz. Las siembras sienten la comenazón de la hierba y el raquitismo se apodera de ellas. Lo que debe ser exuberancia de vida y abundante cosecha de fruto se queda en nada, si acaso, en raquílica promesa. La queja de los que han de contribuir después a que la economía nacional se nutra de la Agricultura y marque el equilibrio de nuestras fuerzas nacionales, no advierte ahora la necesidad de que desaparezcan de nuestras fuerzas las raíces de las hierbas que avanzan como tentáculos que han de aniquilar aquel preciado fruto. Cuesta mucho dinero limpiar las siembras. Y cuesta menos—teoría muy moderna—no hacerles nada para que la tierra lo produzca todo sin esfuerzo económico de ninguna clase. Además, que al Gobierno no se le ha ocurrido todavía una ley protectora de la Agri-

Sastrería EL SIGLO

La casa más acreditada en confecciones para caballero y niños.

Más de dos mil trajes de caballero para la presente temporada desde 20 a 100 pesetas.

Americanas y pantalones, clase fresco, sin forros, en todos precios.

Pantalones tennis a precios baratísimos.

GONDOMAR (frente a La Perla) CÓRDOBA

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días éxito formidable!

de la bellísima y escultural bailarina moderna,

MARUJITA

Gran atracción de Pista Restaurant a todas horas, a precios corrientes

El día 24 importante debut de las HERMANAS CORINA

Coktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY SABADO 20 DE MAYO DE 1933

CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Nuevo programa en español. Estreno: RELAMPAGO DEPORTIVO, interesantes escenas de deportes. Estreno: EN EL MEDITERRANEO, alfombra mágica «Fox». [Acontecimiento Estrenado «Fox» hablada totalmente en español: EL BESO REDENTOR, por el famoso actor Charles Farnell y la bella actriz Joan Bennett. La acción en California durante su época dorada.—Butaca, 1'50 peseta. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana domingo, a las cuatro, ¡AY, QUE ME CAIGO!, por Harold Lloyd (Gafitas). A las siete, nueve y diez y media noche, grandes funciones. Se exhiben localidades.—Lunes, SALLY, maravillosa ópera sonora en tecnicolor.—Miércoles, debut de la Compañía de Comedias Cómicas del gracioso primer actor CASIMIRO ORTAS, con el gran éxito cómico JABALI.—Temporada de Feria de Mayo.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY SABADO 20 DE MAYO DE 1933

A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Grandioso programa hablado en español, LA DAMA AZUL, basada en la popular novela francesa «Pour un suo D'Amour». Creación de Josseline Gael y Charles de Chanur.—Butaca, 1'50 peseta. Grada, 0'30.—Mañana domingo a las cuatro de la tarde estupendo programa de cine popular. DUEÑE DEL RANCHO, americana en cinco partes. CAMITAS BLANCAS, sonora en dos partes.—Butaca, 0'60. Grada, 0'15.—Lunes 22 a las diez y media de la noche (sección especial) DESNUDISMO, actual gran éxito en el Cine Callao de Madrid.—Temporada de Feria. Gran Compañía Lírica del maestro MORENO-TORROBA, titular del teatro Calderón de Madrid. Colosal cuarteto de cantantes, compuesto por las típias MARIA TERESA PLANAS, MARIA LUISA ROBLEDO y los cantantes FAUSTINO ARREGUI y JOSE LUIS LLORET. Debut el miércoles 24 a las diez y media de la noche.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY SABADO 20 DE MAYO DE 1933

Temporada Popular de Cine Sonoro.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Los preciosos dibujos sonoros CINAES, EL SEDUCTOR.—2.º Estreno bomba con la incomparable producción sonora de A. A., EL ABOGADO DEFENSOR, por el inimitable Edmund Lowe y la bellísima Constance Cummings. Precios especiales sólo para esta colosal película: a las 7 y 10'45, Butaca, 1'00; a las 8'45, 0'60.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 20 DE MAYO DE 1933

Dos grandes sesiones de cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Colosal programa por un sólo día. Butaca, 1'50.—1.º NOTICARIO FOX NUM. 5.—La extraordinaria película «Fox», REBECA, deliciosa comedia sentimental por la encantadora ingenua Marian Nixon y el notabilísimo galán Ralph Bellami. Domingo. Cuatro sesiones. Estreno de la gran producción Paramount hablada en español, titulada ¿QUE VALE EL DINERO? El terrible drama de un hombre que hizo del dinero su Dios. Creación magistral del eminente George Bancroft y de la bellísima France Dec.—En breve sensacionales programas.

POR 8 PESETAS 7 LIBROS HASTA DE 6 PESETAS

Pedid prospecto especial del Servicio 8-7-6 a INDICE

Lope de Rueda, 17 MADRID

cultura que garantice una buena ganancia líquida, sin quebraderos de cabeza, y una solución rápida al problema social que consista en establecer la jornada de sol a sol y el salario que convenga al patrono. Todo esto sin intervención de perturbadores Jurados Mixtos. Antes de la implantación de este calamitoso sistema—dicen ellos—el obrero vivía mejor y se producía más. Y comía mucho mejor el obrero. Llegaba una viajada de estas y sin necesidad de previa discusión de bases, nos llevábamos a la gente y estaban treinta o cuarenta días trabajando, que es lo que le hace falta a ellos, y al final traían a sus casas sus buenos quince o veinte duros, sin haber pasado privaciones. Ahora, por su «mala fe», ya ve usted lo que pasa. Es cabezonada. Yo lo reconozco y reconozco asimismo que a todos nos perjudica esta cabezonada. Pero hemos de resistir. Las cosas han de volver a su cauce normal y entonces será llegada la hora de desquitarse. Nosotros podemos resistir. Ellos, seguramente que no. Si las siembras producen muy poco, por no escardarlas ya producirán más y vendrá la compensación. Y conste, usted me conoce, que yo he sido obrero también. Fui obrero en los tiempos en que no se discutían bases ni se entablaban estas luchas. Trabajaba sin replicar. Pero sé también el trabajo que cuesta ganar el jornal. No se me puede tachar de señorito. O mejor dicho, hasta hace cinco años no se me podía tachar de señorito. Yo, si usted quiere, sí. Me parece que tengo bien ganado el descanso. Ahora, como tengo hijos que vayan al cortijo, me paso mis buenas horas en el Casino. Allí aprendo muchas cosas que ignoraba. Me ilustro y me pongo a tono con los demás. Defiendo lo que es mío, y me enseñan a hacer resistencia. Me han abierto los ojos. Y me han hecho ver que este año «socializante»—¿se dice así?—de la República, nos lleva a la ruina. Hay que terminar esta contienda entre patronos y obreros, venciendo a éstos. Porque no hay derecho a otra cosa. Y yo creo que venceremos. Y si no vencemos...

Si vence usted, illustre Labrador obrero, será con quebranto de leyes inmutables. Si vence usted, los vencidos, que son legión—hay muchos más obreros que labradores ex obreros—le pasarán a usted o a sus hijos, o a los hijos de sus hijos la cuenta. No perdonarán, porque no pueden perdonar. Más allá de lo que oye usted en el Casino—adonde no debió ir, pues su destino estaba junto al arado—está aquella doctrina muy cristiana que nos equiparaba a todos los seres en igual condición humana. Sin categorías establecidas por leyes que dictaron los hombres y sin privilegios irritantes.

Y si vencen ellos, la legión de los más, entonces volverá usted, sus hijos o sus nietos a la campaña, al cortijo, a la besana, lejos, muy lejos de ese Casino donde tanto le abren a uno los ojos.—Rafael Granadilla.

LA MEZQUITA, S. A.

FABRICA DE HIELO

Calle Fray Luis de Granada

Tiene el gusto de comunicar a su clientela que este año se dedica intensamente a la fabricación de hielo que servirá rápidamente durante todo el año.

Horas de despacho en la fábrica: De ocho de la mañana a siete de la tarde.

Servicio diario a domicilio por carros y camiones.

Particulares: Llamen al teléfono 1550

Toda la correspondencia a APARTADO NÚM. 74

Al arder un chozo resulta un niño carbonizado

En terrenos de la finca «Campiñuela Alta», del término de Córdoba, se ha desarrollado en las primeras horas de hoy un desgraciado suceso del que ha sido víctima un niño de corta edad.

Venían ocupando un chozo de chamico una familia compuesta por el pastor Francisco Bazán Gaitán, su esposa y tres hijos.

Esta mañana salieron del cobijo el matrimonio y los dos hijos mayores para dedicarse a sus faenas habituales.

Dentro del chozo en que había residuos de una lumbre quedó el hijo menor Emilio Bazán Moreno, de cinco meses de edad.

Sin duda, a consecuencia del aire se desprendieron algunas chispas, prendiendo fuego al chozo.

Cuando Francisco y su familia se apercibieron de lo que ocurría y acudieron a la vivienda ya el chozo había sido completamente destruido por las llamas, pereciendo el pequeño que quedó completamente carbonizado.

Al tener conocimiento de lo ocurrido el Juzgado de guardia, que es el del distrito de la Izquierda, se personó en el lugar del triste suceso practicando diligencias y ordenando el traslado de los restos del niño al depósito judicial.

«El Defensor de la Afición»

Hemos recibido el número extraordinario de la simpática revista taurina «El Defensor de la Afición», que dirige el competente aficionado y estimado amigo don Francisco Muñoz Leal.

En este extraordinario figuran trabajos de las más prestigiosas firmas y multitud de fotos de los «ases» de la tauromaquia.

La edición aparece muy cuidada y constituye un alarde de buen gusto, por lo que felicitamos sinceramente a don Francisco Muñoz Leal.

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don Luis Martín Fernández, Conde de Gondomar, 2.

Don Francisco García Martínez, Rejas de Don Gome, 2.

Don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis, 28.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 12.

Rumbas cubanas

Rejoneo en automóvil, Cante jondo, Toreo bufo y músicos eminentes, verá en el espectáculo internacional Siglo XX, titulado

LOS ASES

El sábado 27 en la Plaza de Toros de Córdoba.

F. U. E.

Federación Escolar de Córdoba

Se saca a concurso el servicio de ambigü de la caseta que esta Federación ha instalado para la próxima Feria en los jardines de la Victoria.

El pliego de condiciones está a la disposición de los señores concursantes en el Instituto (portería).—El presidente, R. Franco.

Plaza de Toros de Córdoba

Con motivo de la gran Feria de esta Ciudad, se celebrarán

DOS Grandiosas Corridos de Toros y UNA Magnífica Novillada

en los días 25, 26 y 28 de Mayo de 1933

DIA 25.—Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque

Seis bravos Toros, Seis

de la famosa ganadería de DON FERMIN MARTIN ALONSO, de Alameda de Sagra, (antes SOTOMAYOR), por los afamados matadores

Vicente BARRERA :::: Domingo ORTEGA y Victoriano de LA SERNA

DIA 26.—Serán picados, banderilleados y muertos a estoque

Seis hermosos Novillos-Toros

de la acreditada ganadería de DOÑA CASIMIRA FERNANDEZ, viuda de SOLER, de Badajoz, por los valientes matadores

Florentino Ballasteros-Fernando Saco (Cantimplas chico) y Rafael Vega

DIA 28.—Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque

SEIS TOROS, SEIS

de la ganadería de DON ESTEBAN HERNANDEZ PLA, de Madrid, por los aplaudidos y valientes matadores

Nicanor Villalta-Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma) y José Gallardo

Los padres de la Provincia

Se reúne la Comisión Gestora

A las doce de hoy se reunió la Comisión Gestora bajo la presidencia del señor Baquerizo García.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior se pasó al orden del día que consta de veintinueve asuntos.

Se acuerda por la Corporación la construcción de una carroza que tomará parte en la batalla de flores en la próxima feria de Mayo. Esta carroza irá ocupada por niñas del Hospicio y de la Casa Expósitos.

También se acuerda donar una copa de plata para el equipo que resulte vencedor en el partido de fútbol que tendrá lugar el día 27 del actual. Los equipos contendientes serán el Deportivo Alavés y el Córdoba Racing Club.

Al darse cuenta de la vacante del Doctor Ruiz Maya en el cargo de director del Hospital siquiátrico, por haber sido nombrado director de Prisiones, el señor Siles pide recaiga el nombramiento en el médico que hay nombrado supermerario.

Se acuerda que el nombramiento sea de acuerdo con el informe del Decano y que se tenga en cuenta la propuesta del señor Siles.

A continuación fueron aprobados todos los asuntos del orden del día, pasándose a

Ruegos y preguntas

El señor Aparicio denuncia que el sastrer del Hospicio tomó posesión del cargo el 23 de Enero último, con arreglo a las oposiciones celebradas para tal efecto y que desde esa fecha no ha aparecido más por el Hospicio y que en la nómina cobra sus haberes otro individuo por medio de un poder.

El señor Troyano se extraña de que por el director del Hospicio no se haya dado cuenta al presidente de la Diputación de esta anomalía y pide un voto de censura para dicho director.

El señor Aparicio solicita la formación de expediente al sastrer y que en el acto se le deje suspenso de empleo y sueldo.

El señor Baquerizo considera que el director del Hospicio ha obrado con negligencia y propone que se le oficie para que diariamente remita a la Diputación nota detallada de cuanto ocurra.

Se acuerda abrir expediente, tanto al maestro sastrer como al director del Hospicio, con el fin de extraer la responsabilidad que a cada uno le correspondía.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las dos de la tarde.

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 20 de Mayo de 1933.—Semana del 21 al 27 de Mayo de 1933.

MAYORES

Don Gaspar Rojas, 7	a 3'16
Don Francisco Amián, 5	a 3'16
Don Antonio Torralbo, 6	a 3'16
Don Francisco Martínez, 3	a 3'16
Don Miguel de la Rosa, 5	a 3'16
Don Rafael García, 2	a 3'17
Señora Viuda de Guerra, 2	a 3'17
Don Francisco Pino, 4	a 3'17
Don Rafael Serrano, 6	a 3'20

TERNERAS

Don Juan Castro, 3	a 3'90
Don Diego Luna, 4	a 3'90

MENORES

Don Esteban Díaz, 10	a 2'59
Don Emilio Urbano, 5	a 2'59
Señora Viuda de Guerra, 10	a 2'61

Los precios libres para el entrador son: de 2'91 a 2'95 para el ganado vacuno; a 3'50 para terneras, y de 2'34 a 2'35 para el lanar y cabrio.

Precios de cotización del 22 de Mayo hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo	3'70
Idem sin hueso	5'20
Ternera con hueso	4'30
Idem sin hueso	6'00
Macho	3'20

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas ::- Contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas ::- Sobre la vida en sus diversas combinaciones.

Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías LA URBANA, Incendios - LA URBANA y EL SENA - L'URBAINE, Vida Rey Heredia, 8 CÓRDOBA Teléfono 2330

Informaciones Telefónicas

El ministro de Justicia marcha a Cáceres y Portugal.-El señor Zulueta sale esta noche para Ginebra.-Un grupo de campesinos huelguistas de Badajoz apalea al diputado socialista señor Vázquez, hiriéndole.-Llegan a Barcelona trece bellezas europeas.-Otras interesantes noticias

Provincias

El diputado socialista señor Vázquez, agredido por un grupo de huelguistas campesinos

BADAJOS, 4 t.—El sindicato autónomo de campesinos que se encuentran en huelga celebraron una reunión en plena plaza de la República, originándose numerosos incidentes.

En ese momento acertó a pasar por dicho lugar el diputado socialista y presidente de la Casa del Pueblo señor Vázquez, siendo agredido por los

huelguistas, que le dieron varios palos en la cabeza.

Conducido a la Casa de Socorro el señor Vázquez fue asistido de lesiones menos graves en la cabeza.

Los guardias de Asalto detuvieron a un huelguista llamado Justo Tercero, como autor de la cobarde agresión. Se le ocuparon numerosos folletos y propaganda sindicalista.

Llegan a Barcelona trece bellezas representantes de otras tantas naciones europeas

BARCELONA, 4 t.—En el expreso de Francia llegaron trece bellezas, representantes de otras tantas naciones europeas, que se dirigen a Madrid para tomar parte en la elección de «Miss Europa», que tendrá lugar el próximo sábado en el Círculo de Bellas Artes.

En la estación aguardaban a las bellas señoritas un representante de la Generalidad, el alcalde, otras autoridades y una representación del pe-

riódico madrileño «Ahora», encargado de la organización del concurso.

Las señoritas saludaron a su compañera «Miss España», que había ido a Barcelona para recibirlas.

En el Ayuntamiento fueron obsequiadas con un refresco.

Las bellezas europeas causaron la admiración del público, que las ovacionó en las calles.

La una obra en construcción estallan dos petardos

BARCELONA, 4 t.—En una obra en construcción de la calle de Payá explotaron durante la madrugada dos petardos de gran potencia. La explosión ocasionó enormes destrozos y la consiguiente alarma.

Se cree se trata de una venganza de unos obreros despedidos por el contratista.

Más de 100 detenidos en libertad

BARCELONA, 4 t.—Por orden del juzgado han sido puestos en libertad más de 100 detenidos por cuestiones sociales.

Aún quedan en la cárcel otros, sujetos a procedimiento judicial.

Fuga de un encartado por los sucesos de Agosto

SEVILLA, 4 t.—A las diez de la noche se fugó de la Plaza de España, donde se encontraba detenido con motivo de los sucesos de Agosto, el comandante de Aviación don Francisco Martín Prat.

La noticia llegó de madrugada a co-

nocimiento de los periodistas, que no pudieron hacer otra cosa que confirmarla.

Se ignoran, por consiguiente, los detalles de la evasión.

Contra los elementos perturbadores

BARCELONA, 4 t.—El gobernador ha recibido unas instancias firmadas por obreros de casi todas las fábricas de diversos pueblos de la provincia, en las que le exponen sus deseos de que los detenidos con motivo de la última huelga no vuelvan a reintegrarse a sus puestos de las fábricas, ya que son elementos perturbadores, y que los firmantes de las instancias a que aludimos no quieren trabajar con ellos.

En algunos escritos se dice que si la petición no es atendida se declararán en huelga.

Quien compre un sombrero de paja

en la sombrerería de Padilla Crespo, en Gondomar, número 11, le da derecho a limpiar gratis el viejo del año pasado.

Llegada de buques de turismo

PALMA DE MALLORCA, 5 t.—Procedente de Vigo llegó el paquebote inglés, de 20.000 toneladas, «Orontes», con 381 turistas y 385 pasajeros.

El barco viene a inaugurar la línea de turismo y con este motivo se ha dado un banquete, al que han asistido las autoridades.

Ofreció la comida el comandante del buque, M. Sullivan, al que contestó el gobernador, Sr. Siges Aparicio, brindando en honor del rey de Inglaterra.

También llegó el trasatlántico inglés «Dunluce Castle», de 4.990 toneladas, llevando a bordo 210 pasajeros, que desembarcaron y recorrieron en autos la población.

El próximo lunes, información política con este título:

LA OBSTRUCCION FRACASADA. COMO SE DESARROLLARA LA POLITICA NACIONAL.

Madrid

El ministro de Justicia a Cáceres y Portugal

MADRID, 4 t.—El ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz, salió esta mañana con dirección a Cáceres y Valencia de Alcántara para tomar parte en algunos actos políticos.

Después marchará a Portugal, realizando una breve excursión.

El despacho del ministro de Estado

MADRID, 4 t.—El señor Zulueta recibió esta mañana en su despacho oficial a los embajadores de Francia e Italia y al ministro de España en Berna, señor Aguirre de Cácer.

También recibió al señor Romero, secretario de la Federación de la marina civil.

El ministro de Estado marcha esta noche a Ginebra

MADRID, 4 t.—Según está anunciado, esta noche saldrá para Ginebra el ministro de Estado señor Zulueta, que se propone asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones y a la Conferencia del Desarme.

Toma de posesión del Director general de Sanidad

MADRID, 4 t.—Esta mañana se posesionó de la Dirección general de Sanidad don Julio Bejarano.

Asistió al acto el subsecretario de Gobernación señor Esplá y alto personal del Ministerio.

El despacho del Jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña despachó con el jefe del Estado Mayor Central general Masquelet. Después recibió al director general de Administración Local señor García Labella y al consejero de Estado don Valeriano Casanueva.

El «Día de Sanidad»

MADRID, 5 t.—En el paraninfo de la Facultad de Farmacia se ha celebrado esta mañana el «Día de Sanidad», organizado en toda España por el Instituto de Sanidad Pedagógica. Asistió al acto el director general de Sanidad en representación del mi-

nistro de la Gobernación, el decano de la Facultad señor Sánchez Covisa, profesores y alumnos.

Después los asistentes se trasladaron a la Academia de Farmacia, en donde se celebró una velada, pronunciándose discursos.

Hablaron los doctores Juarros y Sánchez Covisa.

Una falsificación de billetes de 500 pesetas

MADRID, 4 t.—Se ha descubierto una falsificación de billetes de 500 pesetas.

Los billetes falsificados son los que llevan el retrato de Isabel la Católica. El popular diario «Heraldo de Madrid» cuenta en un reportaje cómo se descubrió la falsificación.

Dice que el descubrimiento se hizo en Lisboa, al pagarle a un renombrado torero sus honorarios por la corrida allí toreada uno de los pasados domingos.

Añade el citado periódico que la falsificación es muy burda y por consiguiente puede ser muy fácilmente advertida.

Victoria Kent dice que los radicales socialistas no colaborarán con las minorías obstruccionistas

MADRID, 5 t.—La señorita Victoria Kent ha manifestado que el problema político va por buen camino y que el Gobierno no puede pactar con las oposiciones mientras éstas no acepten la tregua propuesta por el señor Azaña en su discurso.

Se mostró enemiga de un Gobierno puente y dijo que los radicales socialistas no colaboraran con las minorías obstruccionistas.

El Dr. Juarros cree debe formarse un Gobierno nacional

MADRID, 5 t.—El doctor Juarros, hablando de la situación política, manifestó que la única solución era olvidar la significación política y resolver los problemas planteados en el país.

Dijo que había que suavizar todo lo posible el choque entre el capital y el trabajo y que armonizara todas las tendencias.

Se mostró partidario de la formación de un gobierno nacional, diciendo que este juicio era el de todos los progresistas.

Provincias

Manifestaciones del gobernador civil

BARCELONA, 5 t.—El gobernador

Condenado a muerte

Un Fiscal desaprensivo, por alcanzar popularidad, falla contra un inocente; después se suceden las cosas de tal modo que tiene el mismo fiscal que defenderse a sí mismo para librarse de «la silla eléctrica» y con los procesos emocionantes, las traiciones y las novísimas escenas de la originalísima trama hacen que

El Abogado defensor

sea la película mejor del año. Hoy se estrena por primera vez en Córdoba en el Cine Alkazar

El Abogado defensor

¡No deje usted de verlo!

PEDREGOSA

MALAGA, 2 y 4. Tlf. 2984

CORDOBA

Inaugurada la Sección de Sastrería a cargo de acreditados cortadores.

Traje de Lana a medida desde 50 pesetas
Confección esmerada

civil manifestó a los periodistas que había ordenado la libertad de 100 detenidos con motivo de la huelga.

También comunicó la detención de Ricardo Sanz, conocido sindicalista y también la de Francisco Gil, Francisco Rostos y Doroteo Mazarra.

Detenidos en libertad

SEVILLA, 5 t.—El gobernador interino ha dispuesto la libertad de todos los detenidos por cuestiones sociales.

Dijo que igual medida adoptará con respecto a los detenidos en los pueblos y que únicamente quedarán en la cárcel los sujetos a procedimiento judicial.

Acuerdos de la Federación de Asociaciones Patronales

SEVILLA, 5 t.—La Federación de Asociaciones Patronales sevillanas han solicitado se apliquen en la provincia las bases de trabajo aprobadas en Córdoba.

También solicitan la revalorización de los productos del campo, pues sin estos son inútiles las bases.

Acordaron no volver a concurrir a los Jurados Mixtos de Sevilla y Eclija mientras no sean sustituidos sus presidentes y se modifiquen los procedimientos de discusión.

Por último decidieron poner a la disposición del gobernador los campos sembrados, pues presumen que la cosecha será remuneradora.

Detención de un falsificador de billetes

SALAMANCA, 6'30 t.—La Policía ha detenido a un sujeto llamado Hipólito Frouge, al que le fueron encontrados billetes de la emisión de 1927, falsificados.

Los guardias tienen una pista para descubrir a otros falsificadores.

Una proposición de censura de los radicales

BARCELONA, 6'30 t.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, los radicales presentaron una proposición de censura por los gritos que dieron los nacionalistas a su llegada a Barcelona.

La mayoría presentó otra proposición en solicitud de que se atenuase la protesta y se mostrara su adhesión a la República.

Los radicales propusieron que a la palabra República se añadiera española, negándose los otros ediles.

Fue aprobada la proposición de la mayoría por 17 votos contra 9.

Casi todos los concejales de la Esquerda se ausentaron del salón.

Los obreros de Vadolosa

SEVILLA, 5 t.—Los obreros de filiación socialista del pueblo de Vadolosa han presentado oficio anunciando la huelga general para el día 25 del actual.

Extranjero

El Japón amenaza con otra guerra mundial

TOKIO, 19.—El delegado del Japón en la Sociedad de Naciones, refiriéndose a las declaraciones hechas en el Parlamento de Londres por lord Cecil amenazando al Japón con el bloqueo económico, ha dicho que su opinión era que en el caso de cumplirse la amenaza de lord Cecil se llegaría a una nueva guerra mundial.

Disminuyen el número de quiebras

BERLIN, 19.—En los centros económicos se hace constar que tienen un gran interés las cifras publicadas recientemente.

Según estas cifras, el número de quiebras durante el mes de Abril ha sido el más bajo que se ha registrado desde 1928, fecha de la estabilización del marco.

En abril ha habido 373 quiebras contra 1.524 en octubre de 1931. En el último trimestre de 1931 el promedio mensual de letras protestadas era de 154.000 con un total de 37 millones de marcos. En marzo la cifra de 75 mil con un total de diez millones y medio de francos.

Obispo condenado a diez días de prisión

BELGRADO, 19.—Mons. Luwig Budanovic, obispo católico del distrito de Baca, ha sido condenado a diez días de prisión y a una multa de 4.800 dinars por haber condenado en una reciente pastoral las tendencias ateas de la Real Asociación Nacional de Deportes.

Si el obispo no paga la multa que le ha sido impuesta, deberá sufrir cárcel subsidiaria durante 90 días.

Las licencias de uso de armas

Recibimos distintas quejas sobre la forma de adjudicación de las licencias de uso de armas en el Gobierno Civil. Parece ser que muchos interesados, por necesidades de propia defensa, no recibirlas, pese a su personalidad no sospechosa de usos indebidos, no han podido lograr la licencia y en cambio esta se concede con cierta generosidad a otros elementos, bastando ser recomendados por gentes idóneas en el Gobierno Civil. El asunto es extremadamente delicado y nos permitimos solicitar del señor González López la mayor vigilancia, a cuyo fin le trasladamos el sentido de las quejas que recibimos.

Droguería del Paseo

Francisco de P. Castilla
Alejandro Lerroux, 14
LA RAMBLA (Córdoba)

VENTA "LA PRIMERA,"

SALÓN DE MODA.-Teléfono 2855

— DE —

Chicote y Ligerero

Para buena Orquesta en La Primera

Para buen cocinero en La Primera

Para comer económico en La Primera

Para buen agrado en La Primera

Y para pasar un rato agradable en La Primera

La Primera



Colaboración

Quosque tandem...

¿Hasta cuándo abusaréis de la paciencia del pueblo, hombres soberbios?

¿Con qué derecho intentáis destruir de ese modo a la República?

Si analizamos friamente vuestros antecedentes políticos, si quitamos toda pasión en nuestro juicio nos quedamos asombrados al ver el aturdimiento con que servís a la causa de la reacción; a esas derechas monarquizantes que, tras la máscara, sonríen irónicamente al ver con qué rapidez habéis respondido a sus iniciativas.

No es concebible que hombres que han sido en sus tiempos el más firme baluarte de las ideas democráticas, que empezaron su vida política con propagandas casi demagógicas, que maldecían de todo el orden entonces vigente hayan cambiado la trayectoria de su vida hasta el punto de defender ciegamente, bajo el pretexto de política conciliadora, todo lo que tan sanamente combatieron antes de tener un nombre y una posición.

Después de aquellas campañas, después de aquellas ideas lanzadas a los cuatro vientos, los paladines del izquierdismo hanse transformado milagrosamente en no menos esforzados paladines del más contumaz derechismo, aun cuando ellos, en su «inocencia», crean que sirven fielmente a sus primitivas ideas.

Por eso todo lo que sea marcar una dirección de clase a la marcha general del país no es más que un error crasísimo de táctica, funesto para todos, y ese error vosotros, los que componéis las derechas, lo habéis provocado, pues lógicamente, a cada ataque vuestro, responde un recrudescimiento en ese matiz que llegará, o tal vez ha llegado a ser perturbador, porque entre los republicanos se ha lanzado la manzana de la discordia y la mano autora de ese acto disociador han sido la vuestra, derechas mal llamadas republicanas.

Esto es lo que el pueblo no podrá olvidar jamás, que para alcanzar vuestro objeto, para poder satisfacer las vanidades de políticos incipientes, hayáis presto en peligro la integridad de las ideas republicanas; que hayáis jugado con el porvenir de la República con tal de lograr un triunfo, que será vuestra ruina y tal vez el bastardeamiento de las ideas sagradas que el pueblo aceptó.

A esto deben los republicanos verdad responder con la unión estrecha y firme de cuantos se sientan verdaderamente demócratas, de todos los que vibren intensamente ante la idea suprema de República. Deben responder haciendo un esfuerzo voluntarioso y desechando las pequeñas diferencias.

¿Y qué podemos decir de los otros, de los republicanos nuevos, de los que de pronto, viendo ya inevitable el cambio, se sintieron repentinamente llenos de un fervor republicano irreprimible? Su actuación se ha caracterizado por un cúmulo de entorpecimientos a toda labor fructífera, a hacer trabajo de zapa, o encubiertamente, siguiendo la máxima jesuítica de «dividir y vencerás», buscar el logro de la desavenencia entre los partidos republicanos, que por torpeza y por desconocimiento u olvido de la Historia, han logrado poco menos que definitivamente.

¡Hombres de derechas que os llamáis republicanos! ¿Es que os pesa ya el serlo? Si es así si no tenéis la decisión suficiente para proclamarlo en alta voz, idos de las filas republicanas. La República ni os quiere ni os necesita, no necesita con ella más que a los limpios de corazón y de ideas.

Idos y volved a las filas de la reacción de donde habéis salido, y no tengáis el atrevimiento de llamaros republicanos.

Pesa demasiado sobre vosotros el enorme farrago de prejuicios y de tradicionalismos que con vosotros lleváis, y de eso fatalmente no os veréis libres nunca. Y no podréis liberos, por que por encima del sentimiento, ponéis el egoísmo de clase, el odio, siquiera sea inconsciente, al que no está como vosotros, y en vuestra ceguera no hacéis más que ahondar las formidables diferencias que existen, y que a la postre redundará en perjuicio de vosotros mismos.

No es tiempo el actual en nuestra nación para hacer política de clases; ante la República no hay ni puede haber más que una clase que abarca todos los hombres, que no admite diferencias entre sus componentes, todos pasan por el mismo raso; el mismo tamiz sirve para todos, todos son iguales, todos, en fin, no son ni más ni menos que ciudadanos.

Por eso todo lo que sea marcar una dirección de clase a la marcha general del país no es más que un error crasísimo de táctica, funesto para todos, y ese error vosotros, los que componéis las derechas, lo habéis provocado, pues lógicamente, a cada ataque vuestro, responde un recrudescimiento en ese matiz que llegará, o tal vez ha llegado a ser perturbador, porque entre los republicanos se ha lanzado la manzana de la discordia y la mano autora de ese acto disociador han sido la vuestra, derechas mal llamadas republicanas.

Esto es lo que el pueblo no podrá olvidar jamás, que para alcanzar vuestro objeto, para poder satisfacer las vanidades de políticos incipientes, hayáis presto en peligro la integridad de las ideas republicanas; que hayáis jugado con el porvenir de la República con tal de lograr un triunfo, que será vuestra ruina y tal vez el bastardeamiento de las ideas sagradas que el pueblo aceptó.

A esto deben los republicanos verdad responder con la unión estrecha y firme de cuantos se sientan verdaderamente demócratas, de todos los que vibren intensamente ante la idea suprema de República. Deben responder haciendo un esfuerzo voluntarioso y desechando las pequeñas diferencias.

CINE GONGORA

Hoy Sábado.-COLOSAL PROGRAMA POR UN SOLO DIA REBECA (de la FOX) por MARIAN NIXON y RALPH BELLAMY. BUTACA, 1'50 PESETAS

cias de matiz, y con el corazón en alto juntarse en el estrecho abrazo que hizo posible la jornada gloriosa del 14 de abril.

Carlos Noe de Rey.

En el número 11 de la calle Gondomar

arreglan los sombreros y los dejan colosal. Esta sombrerería es la central; aquí está siempre Padilla Crespo.

Los mejores músicos del mundo

Los mejores toreros bufos y los artistas más variados y célebres los verá usted el Tercer día de Feria en la Plaza de Toros de Córdoba. Como los ASES de

LLAPISERA

no verá otra cosa igual.

PRELUDIOS DE FERIA

Visita de patios cordobeses

No porque la mayoría de las casas de nuestra ciudad tengan sus correspondientes patios son éstos cordobeses.

Decimos esto en respuesta a quienes haciendo crítica se han ocupado de esta sección que venimos publicando, en la que damos cuenta de los patios inscritos, visitados por el jurado y que titulamos «Visitas a los patios cordobeses».

No falta quien haya dicho: «Mira ese repórter de EL SUR, ¡está frescol, lo que nos ha descubierto, que los patios que existen en Córdoba son cordobeses».

No «atarugarse», amigos, no «atarugarse».

Natural es que el público haga crítica y sea más o menos justo en sus apreciaciones, pero... «abesugarse» cuando no «digiere» un concepto, no. Eso no es justo ni admisible.

Existen en la ciudad muchos patios que no son cordobeses por sus estilos.

Al decir nosotros «patios cordobeses» ha de entenderse—para ello no hace falta ser un linca—que nos referimos a los patios típicos, genuinamente cordobeses. A aquellos que conservan el classicismo cordobés sin «adobos» de ninguna clase. En una palabra, el verdadero, el típico patio de Córdoba, tal como fué, como sigue siendo y como deberá ser. No porque existan en Córdoba pueden llamarse patios cordobeses a los que se han construido o reformado imitando la estilización de otras regiones.

Y este ha sido el noble intento de la Comisión de Ferias y Fiestas, intento que, al decir verdad, ha alcanzado un éxito rotundo, el estimular la conservación del clásico patio cordobés, sin

mixtificarlo, sin tratar de esconderlo enmascarándolo, que ello es tanto como querer probar su no existencia.

Patio cordobés, jardínito mimado y sostenido amorosamente por los vecinos, flores y plantas pacientemente acariciadas por delicadas manos de las hermosas chicas cordobesas.

Y eso debe ser el patio cordobés: unas paredes que dañan de blancas, arriates con sus sembrados floridos, muchos tiestos y otros recipientes con plantas y flores que agradecidas sonríen al «cuido» de quien bien las quiere embelesando su justa recompensa con sus delicados perfumes.

Jaulas con pájaros, la codorniz, la tórtola, la alondra, etc. y la alegría que lo presida todo. Ese es el verdadero patio cordobés.—Nougués.

Anoche, el jurado nombrado al efecto y la Comisión de Ferias y Festejos terminó la visita de los patios inscritos para el concurso y que en total suman dieciséis.

Fueron visitados los siguientes: Casa número 21 del Arroyo de San Lorenzo.—De Pilar González.

Frailles, 66.—De Rafaela Llamas.

San Juan de Palomares, 84.—De Josefa González Medina.

Mayor de Santa Marina, 8.—De Vidal Martínez.

El mayor cordobésismo lo contienen los que más se destacaron y son el de San Juan de Palomares y el del Arroyo de San Lorenzo.

Como de ordinario en todos los patios hubo músicas y bailes, haciéndose derroche de buen humor.

El fallo del jurado

Terminada la visita de patios, el jurado, en el Ayuntamiento, a la una de la madrugada, comenzó las deliberaciones para cumplir con su difícil misión.

Tras estudio concienzudo, y alguna que otra discusión, fué emitido el siguiente fallo:

Primer premio: 500 pesetas, adjudicado al patio de la casa número 60 de la calle Gutiérrez de los Ríos inscripto por Dolores Roldán y Rosa Fernández.

Segundo premio: 300 pesetas. Calle Badanas, inscripto por Elisa Lorente.

Tercer premio: 200 pesetas. Para el patio de la calle de San Juan de Palomares, número 84, de Josefa González.

Cuarto premio: 100 pesetas. San Basilio, 51.

Quinto: 100 pesetas. Enmedio, 23.

Sexto: 100 pesetas. Duartás, 3.

Septimo: 100. Buen Pastos, 17.

Octavo: 100. Arroyo de San Lo. Para los patios restantes se adjudicaron premios de cincuenta pesetas cada uno.

Conciertos. Esta noche, en el patio agraciado con el primer premio dará un concierto.

ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

CAFES-COLONIALES

Córdoba y C. S. en C.

REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 40.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA

Carta a Berlin

(Final que viene de primera plana)

niente que estropease tu presencia ante el magnesio cuando los fotógrafos formaron cuadro ante nosotros con sus objetivos.

El contraste entre tus actitudes de hoy y de ayer es demasiado vivo para que no invite al comentario.

El grupo fotográfico que tú compusiste hace dos años tan a la maravilla, ha quedado ya deshecho por tí mismo. Tú escapaste de la fotografía para ir a admirar el chisporroteo y la humareda de la destrucción de unos millares de libros. Romero Cuesta y yo permanecemos quietos, junto al vacío que en tu excursión dejaste.

¿Cómo pudiste preesalar, tranquilo el ánimo, sin la angustia del terror, el bárbaro espectáculo que la inconsciente incivildad de unos muchachos te deparaba? Yo hubiera huído horrorizado de allí, amarga la boca, dolorido el espíritu, deshechas muchas convicciones, como hubiese corrido, trémulo de espanto, estremecido de asco, si el azar me deparase ocasión de enfrentarme con el patíbulo en que se iba a ejecutar a un semejante. Tú tuviste la suficiente sangre fría para permanecer impávido. No te la admiro, César. Tú te quedaste. Peor para tí.

Siento tener que amargar tu alborozo. Sabes de todo mucho más que yo, incluso alemán, que supongo habrás ya empezado a aprender. Pero creo que en un solo orden, mis conocimientos alcanzan a los tuyos: de bibliografía sabes bastante menos que yo. Te alegras y das unas proporciones que en realidad no tiene a esa quema de libros. ¿Qué son veinte mil libros comparados con los millones de ejemplares producidos por las prensas alemanas durante los últimos años? Sólo de un autor, de Remarque, se han publicado cien veces más libros que los incendiados la otra noche. La quema, tan admirada por tí, ofrece la nota reprochable de un acto de barbarie, pero no supone en sí ninguna merma considerable para la producción librería alemana. Es como el clásico grano en el clásico saco de trigo. ¿Cómo te lo diría yo para que lo comprendieses perfectamente?... Verás, querido: Veinte mil libros incendiados en Alemania es como si en España se hubieran quemado los siete u ocho centenares de ejemplares que se tiraron de tus treinta obras. Como comprenderás, la hoguera de Berlín, fuera de su salvaje aspecto sintomático y simbólico, no tiene ninguna importancia.

Después de esto, como siempre, te tiende cordialmente la mano tu viejo amigo,

Madrid y Mayo, 1933. Antonio Gasco

to el Cuadro activo del Centro Filarmonico Eduardo Lucena.

En el que ha correspondido el segundo premio ejecutará bellas composiciones la Banda de música municipal.

Y en San Juan de Palomares 84, actuará el Centro Rubio.

Nuevamente serán visitados los patios por las autoridades esta noche, haciéndose entrega de los premios correspondientes.

El folleto de «El Pico»

Juan de Dios Monserrat «El Pico», nuestro estimado camarada, acaba de publicar su folleto «Córdoba Industrial», dedicado a la Feria de Mayo.

Es una edición esmerada y un alarde de buen gusto en lo que se refiere a tipografía y en él se compendian interesantes trabajos literarios y bellas fotos de los más típicos rincones cordobeses.

El folleto de «El Pico», impreso en los talleres de EL SUR, ha sido muy bien acogido por el comercio y la industria de Córdoba, a cuya propaganda lo dedica.

Representante «ful»

Manuel Entrambasaguas, titulado representante de una casa de neumáticos de Linares, obtuvo de Angel de la Cruz Gómez una cubierta de automóvil para que se procediera a su arreglo.

Como transcurriera un tiempo excesivo sin que supiera nada de la cubierta ni de Entrambasaguas escribió a la Casa, contestándole ésta que no conocían a dicho sujeto ni sabían nada del «arreglito».

El perjudicado ha formulado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia, valorando la cubierta en 45 pesetas.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 21.—Turnador de ternera a la financi.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de burrego a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200 000 000 de pesetas
CAPITAL DESMOLSDADO 60 000 000
FONDO DE RESERVA 20.654.582

115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES CAJA DE AHORROS
A la vista Interés 2,50 % Imposiciones
A ocho días Interés 3,00 % hasta 25.000 ptas. Interés 4,00 %

IMPOSICIONES A PLAZOS
A seis meses Interés 4,00 %
A un año Interés 4,50 %

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12
Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO
PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO

HERNIADOS

Cúrense como estos señores

«Alanis, 28 de febrero de 1933. Sr. don C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: No hace aún un año empecé a usar sus Aparatos C. A. BOER para combatir una hernia que venía padeciendo. Hoy puedo decirle que gracias a su buen «Método» dicha «hernia» ha desaparecido por completo, a pesar de mis 3 años, resultado por el cual le quedo muy agradecido y que puede llevar al conocimiento de quienes padecen aún de hernia. Suyo afmo. s. s., FRANCISCO GARCÍA, calle Rodríguez Zapata, 9, en Alanis (Sevilla).»

«Felanix, 21 marzo de 1933. Sr. don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío y distinguido amigo: Recibí su muy atenta que le agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra. No puedo menos de congratularme al encontrar aún tan radical «la curación» que hace muchos años obtuve con sus excelentes aparatos, de los cuales hago siempre muchos elogios, que justamente merecen como lo demuestra la persistencia del halagador resultado que hoy me alegro poder ratificarle. Se reitera como siempre s. s. y afmo. amigo y capelán, Juan Capó Barceló, Sacerdote, Felanix (Mallorca).»

HERNIADO: Después de haber probado, no sólo irútilmente, sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere usted, con el MÉTODO C. A. BOER, tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad, todas las hernias. Aproveche usted la oportunidad de recuperar su salud y visite con toda confianza, sin compromiso, al reputado Ortopédico C. A. BOER en:

PUENTE GENIL, martes 30 mayo, FONDA ESPAÑOLA.—SEVILLA, miércoles 31 mayo, HOTEL PARIS.—CÓRDOBA, jueves 1 junio, HOTEL REGINA.—JAÉN, viernes 2 junio, HOTEL ROSAR O.—LINARES, sábado 3 junio, HOTEL CERVANTES.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA

Mucha duración, mucha elegancia y muy poco precio. Estas son las características inimitables de los CALZADOS MIGUEL Claudío Marcelo, 17 Teléfono 1363